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читання з аркуша" (с. 118). Водночас автори зо-
середжують увагу на важливості розвитку новітніх 
інформаційних технологій, що суттєво впливають на 
діяльність сучасних інформаційно-бібліотечних сис-
тем, і наголошують на ролі книговидання, котре має 
вагоме значення для "реалізації внутрішньої і зовніш-
ньої культурної політики та життя громадянського 
суспільства загалом" (с. 119). 

Специфіка рецензії передбачає також аналіз не-
доліків репрезентованого видання. Зокрема, заува-
жимо про наявність повторів (наприклад, с. 4—5, 53—
54), брак необхідних посилань, особливо на цитати 
(с. 13, 19, 21, 45), чи сторінок посилань. Необізнаний 
читач навряд чи зрозуміє роль Марка Цукерберга, про 

якого у книзі згадано лише на обкладинці й кілька 
разів у тексті. У висновках автори не повною мірою 
висловили власне ставлення до майбуття різно-
манітних читацьких практик у добу цифрових тех-
нологій. Проте зазначені вади істотно не впливають на 
цінність рецензованого науково-публіцистичного ви-
дання, що стало результатом багаторічної розвід-
ницької діяльності Миколи та Оксани Сенченків. 
Дослідження стане у пригоді науковцям гумані-
тарного профілю, працівникам інформаційно-доку-
ментних систем, аспірантам, студентам й усім, хто 
цікавиться книгою та її цифровим аналогом, проб-
лемами сприйняття текстів із паперових чи елект-
ронних носіїв. 
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Корпоративна діяльність вітчизняних аграрних бібліотек із формування 
інтегрованого галузевого інформаційного ресурсу: стан і перспективи 

У статті проаналізовано діяльність Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки НААН як 
координаційного й методичного центру мережі сільськогосподарських бібліотек із питань корпоративної взаємодії з 
підпорядкованою мережею. Схарактеризовано основні досягнення Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки 
НААН і мережі аграрних книгозбірень в окресленому напрямі, зокрема з питання каталогізації та роботи над 
корпоративним проєктом "АгроКАРС" з обміну аналітичними бібліографічними записами періодичних і продовжуваних 
видань сільськогосподарської тематики, формування розподільчого електронного ресурсу аграрних бібліотек України в 
онлайн-режимі.  

Розглянуто корпоративну взаємодію Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки з підпорядкованою 
мережею з укладання біо- та бібліографічних покажчиків. Проаналізовано динаміку щодо формування покажчиків серії 
"Академіки НААН", "Члени-кореспонденти НААН" та "Бібліографія вчених-аграріїв". Досліджено аспекти співпраці 
аграрних бібліотек щодо формування серії покажчиків іноземних видань під назвою "Іноземна сільськогосподарська книга у 
фондах ННСГБ НААН та НДУ і ВНЗ аграрного профілю". Загалом у цій серії підготовлено та видано 11 покажчиків.  

Наголошено на потребі підвищення професійного рівня бібліотечних співробітників, особливо тих, які беруть участь 
у корпоративній взаємодії. Визначено роль Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки в розширенні спектра 
навичок і компетенцій фахівців книгозбірень насамперед через проведення щорічних курсів підвищення кваліфікації та 
конференцій. Висвітлено аспекти діяльності, котру здійснюють головні бібліотеки територіальних об'єднань 
сільськогосподарських бібліотек із питань корпоративної взаємодії, зокрема наукові бібліотеки Сумського національного 
аграрного університету, Поліського національного університету, Вінницького національного аграрного університету та 
Львівського національного аграрного університету. Розглянуто проблеми, що постають в установ — учасниць 
корпоративної взаємодії, та шляхи їх подолання. 
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Постановка проблеми. В сучасних умовах роз-
витку аграрної науки, освіти й виробництва роль віт-
чизняних наукових сільськогосподарських бібліотек 
значно посилюється. Вимоги часу потребують оптимі-
зації форм і методів бібліотечно-інформаційної діяль-
ності, впровадження та ефективного використання 
прогресивних комп'ютерних технологій, а також кор-
поративної взаємодії аграрних книгозбірень як універ-
сального механізму міжбібліотечної співпраці, що ви-
користовується на різних етапах їхньої діяльності — 
комплектування, каталогізації, бібліотечного об-
слуговування, підвищення кваліфікації співробітників 
тощо [4]. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Проб-
лематику корпоративної взаємодії бібліотек досліджу-
вали численні науковці. Зокрема, у статті Ю. Лазарен-
ко розкрито роль корпоративної взаємодії мережі сіль-
ськогосподарських бібліотек на прикладі створення 
обласних територіальних об'єднань, висвітлено діяль-
ність головних бібліотек як координаційних та орга-
нізаційно-методичних центрів [6]. І. Лобановська ана-
лізує види міжбібліотечної взаємодії та інтегрування 
бібліотечних ресурсів і сервісів [7]. Форми кооперації 
бібліотек ґрунтовно висвітлено в роботі Т. Вилегжа-
ніної [3]. Водночас слід зауважити, що питання корпо-
ративної взаємодії науковці здебільшого розглядають 
крізь призму діяльності публічних і педагогічних біб-
ліотек, а проблеми, що стосуються аграрних бібліотек, 
мають переважно описовий характер. 

Мета статті — дослідити корпоративну діяль-
ність Національної наукової сільськогосподарської 
бібліотеки та мережі аграрних бібліотек із форму-
вання галузевого інформаційного ресурсу.  

Виклад основного матеріалу дослідження. На-
ціональна наукова сільськогосподарська бібліотека 
Національної академії аграрних наук України (ННСГБ 
НААН) як координаційний і методичний центр мережі 
сільськогосподарських бібліотек відповідно до спіль-
ного наказу Мінагрополітики України та Української 
академії аграрних наук "Про Центральну наукову 
сільськогосподарську бібліотеку УААН" № 178/45 від 
01.07.2002 та Постанови Кабінету Міністрів України 
"Про створення Державної наукової сільськогоспо-
дарської бібліотеки Української академії аграрних 
наук" № 1697 від 29 жовтня 2003 р. бере активну 
участь у реалізації визначених завдань. 

Зауважимо, що ННСГБ НААН разом із мережею 
сільськогосподарських бібліотек мають унікальні фонди 
видань з аграрної та суміжної тематик. За даними 
звітів профільних книгозбірень, їхній загальний доку-
ментний фонд 2020 р. становив майже 16 млн пр. 
Водночас у багатьох бібліотечних установ, як і по-
передніми роками, виразна тенденція до зменшення 
наповнення фондів новими надходженнями. Наприклад, 
за звітний період до бібліотек мережі надійшло майже 
92 тис. пр. документів, що менше, порівняно з позами-
нулим роком, на 3%. Однак цю нестачу компенсує 
можливість дистанційного використання єдиних фондів 
аграрних бібліотек.  

У наш час питання корпоративної каталогізації є 
надзвичайно важливим [11]. Для реалізації цього 
завдання фахівці ННСГБ НААН 2015 р. розпочали 
роботу над корпоративним проєктом "АгроКАРС" з 
обміну аналітичними бібліографічними записами пе-
ріодичних і продовжуваних видань сільськогосподар-
ської тематики з науковими бібліотеками Сумського, 
Херсонського, Житомирського (нині — Поліського) 
аграрних університетів та Інституту картоплярства 
НААН. Завдяки корпоративній роботі до ЕК 
"УкрАгротека" внесено 1230 записів. Зокрема, Полісь-
кий національний університет надав до ЕК науково-
теоретичний збірник "Вісник Житомирського націо-
нального агроекологічного університету"; Сумський 
НАУ — журнали "Економіка АПК", "Пропозиція" та 
"Вісник СНАУ"; Херсонський ДАУ — видання "Вісник 
аграрної науки", "Овощеводство", "Пропозиція", "Таврій-
ський науковий вісник" і "Збірник наукових праць 
Вінницького аграрного університету". 

Зазначимо, що ННСГБ НААН у співпраці з 
мережею аграрних книгозбірень формує розподільчий 
електронний ресурс сільськогосподарських бібліотек 
України в онлайн-режимі та розміщує його на влас-
ному вебсервері системи "ІРБІС". Наукова бібліотека 
Інституту картоплярства НААН, що є партнером, у 
межах співпраці репрезентувала електронний галузе-
вий каталог автоматизованої системи "Картопляр" для 
апробації на сайті ННСГБ НААН (відповідно до акта 
від 15 червня 2015 р.). Загальна кількість записів в ЕК 
Інституту картоплярства НААН становить 4699. 

У рамках зазначеного проєкту Поліський націо-
нальний університет надав ІР-адресу для розміщення 
свого електронного ресурсу на сайті dnsgb.com.ua 
(згідно з листом № 720 від 24.11.2014). ЕК закладу 
налічує 73 назви періодичних видань України та 
електронні версії 22 періодичних видань [5]. 

Важливим ресурсом у системі науково-інформа-
ційного обслуговування користувачів є біо- та бібліо-
графічні покажчики, що спрощують пошук додаткової 
інформації з різних напрямів науки, оскільки мають 
чітку систему подання інформації. Виданням властиві 
стислість викладу, фактографічність і багатоаспект-
ність подання матеріалу, тому ННСГБ НААН про-
довжує корпоративну взаємодію з укладання покаж-
чиків із підпорядкованою їй мережею бібліотек, що 
мають значний досвід в окресленому напрямі та за-
звичай використовують власні фонди. Зокрема, у серії 
"Академіки НААН" було підготовлено 64 покажчики 
із загальної кількості 79, серії "Члени-кореспонденти 
НААН" — 13 (усього — 17), "Бібліографія вчених-
аграріїв" — 51 (усього — 79). Зауважимо, що най-
більш плідною в підготовці та виданні біобібліо-
графічних покажчиків серії "Академіки НААН" стала 
співпраця ННСГБ НААН із такими установами, як 
ННЦ "Інститут аграрної економіки", спільно з яким 
було підготовлено 15 покажчиків, з Інститутом тварин-
ництва, НУБіП України та Інститутом розведення і 
генетики тварин імені М. В. Зубця — по 6; у серії 
"Члени-кореспонденти НААН" найбільшу кількість 
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покажчиків підготовлено разом з Інститутом роз-
ведення і генетики тварин імені М. В. Зубця та Дер-
жавним науково-контрольним інститутом біотехно-
логії і штамів мікроорганізмів — відповідно 4 і 3; у 
серії "Бібліографія вчених-аграріїв" найефективнішою 
виявилася взаємодія з Інститутом гідротехніки і 
меліорації та Львівським НАУ — по 7 покажчиків, а 
також НУБіП України — 6.  

У фондах ННСГБ НААН та мережі аграрних 
бібліотек зібрано багату колекцію видань англій-
ською, німецькою, польською, французькою, чеською, 
іспанською, угорською, болгарською та іншими мова-
ми, зокрема 2009 р. започатковано серію видань під 
назвою "Іноземна сільськогосподарська книга у фондах 
ННСГБ НААН та НДУ і ВНЗ аграрного профілю", що 
дало змогу поліпшити якість інформаційного забез-
печення користувачів. Зазначимо, що в цій серії 
побачило світ 11 покажчиків, 4 з яких підготовлено у 
співпраці зі співробітниками мережі аграрних бібліо-
тек. Основою для укладання покажчика 2009 р. "Поль-
ська сільськогосподарська книга у фондах ДНСГБ 
УААН та НДУ і ВНЗ аграрного профілю (1771—
2008)" слугували фонди ННСГБ НААН та 22 аграрних 
книгозбірень. Під час формування 2011 р. першого 
видання покажчика "Німецькі сільськогосподарські ви-
дання у фондах ДНСГБ НААН та НДУ і ВНЗ аграр-
ного профілю (1822—2010)" у роботі, крім ННСГБ 
НААН, взяли участь ще 11 галузевих бібліотек. Друге 
видання покажчика за 1743—2019 рр., оприлюднене 
2020 р., укладено за матеріалами ННСГБ НААН та 
п'яти книгозбірень мережі, що надали 3376 бібліо-
графічних записів, із них Львівський НАУ — 2641, 
НУБіП України — 407, Інститут біоенергетичних 
культур і цукрових буряків — 285, Інститут 
тваринництва — 39 та Інститут ветеринарної 
медицини — 4. Фонди шести галузевих бібліотек 
використано у процесі формування 2012 р. покажчика 
"Чеські сільськогосподарські видання у фондах 
ДНСГБ НААН та НДУ і ВНЗ (1894—2012). 

Одним із найскладніших процесів під час реаліза-
ції корпоративних проєктів є приєднання нових 
членів-бібліотек, котрі не мають достатніх знань і 
можливостей для виконання визначених завдань, що 
потребує додаткової роботи з "новачками" для їх 
психологічної адаптації та професійної підготовки. 
Отже, навчання фахівців бібліотек є одним із най-
важливіших складників успішної взаємодії в межах 
корпорації [1; 8]. 

Дані звітів, надісланих аграрними книгозбірнями, 
свідчать, що кількість співробітників, вік яких пере-
вищує 50 років, становить 55%. Саме ця численна 
вікова категорія бібліотечних працівників насамперед 
потребує оновлення знань щодо сучасних інфор-
маційних ресурсів, опанування комп'ютерних техно-
логій та інтернету. Постала нагальна потреба під-
вищення їхньої кваліфікації. 

З огляду на ці проблеми, від 2002 р. ННСГБ 
НААН разом з Інститутом післядипломної освіти 

НУБіП України (Київ) щороку організовує курси, що 
мають системний характер, які відвідують десятки 
бібліотекарів із книгозбірень ЗВО І—ІV р. а. МОН та 
НДУ НААН. За час функціонування курсів понад 
650 осіб прослухали лекції й отримали свідоцтва 
встановленого зразка. Участь у таких заходах сприяє 
взаємозбагаченню безпосередньо у процесі живого 
професійного спілкування, обміну та отриманню ін-
формації з перших вуст, до того ж не лише вербальної, 
а й документної (звіти про науково-дослідну роботу, 
оригінали статей, огляди тощо) [9]. 

Поміж найпоширеніших традиційних форм під-
вищення компетентності, що дають змогу різнобічно й 
планомірно висвітлювати питання теорії та практики 
бібліотечної діяльності, також є семінари, конферен-
ції, круглі столи тощо, до участі в яких постійно за-
прошують співробітників мережі наукових сільсько-
господарських бібліотек. Проведення ННСГБ НААН 
щорічної Всеукраїнської наукової конференції молодих 
учених і спеціалістів "Історія освіти, науки і техніки в 
Україні" є вагомим складником системи підвищення 
фахового рівня працівників мережі аграрних книго-
збірень.  

Слід також зосередити увагу на роботі, котру 
здійснюють головні бібліотеки територіальних об'єд-
нань (ГБ ТО) сільськогосподарських бібліотек із питань 
корпоративної взаємодії. Передусім відзначимо діяль-
ність бібліотек ЗВО ІІІ—ІV р. а., а саме Сумського 
НАУ, що є ГБ Сумського ТО, до якого входить 
10 аграрних бібліотек коледжів і НДУ. Для забезпе-
чення якісного та оперативного обслуговування або-
нентів об'єднання надає можливість у віддаленому 
режимі користуватися її повнотекстовими базами 
даних, що наразі налічують понад 15 тис. документів. 
Суттєву допомогу в обслуговуванні читачів надає 
Електронний депозитарій, наповнення якого є одним 
із напрямів роботи Сумського НАУ. Сьогодні ресурс 
містить майже 6 тис. повних текстів і доступний у 
будь-який час.  

Електронні каталоги шести бібліотек коледжів 
вже багато років репрезентовано в базі ЕК на сайті 
бібліотеки Сумського НАУ, що надає можливість не-
обмеженого доступу до інформації про склад 
книжкового фонду кожної книгозбірні й створює 
умови для забезпечення користувачів своєчасною 
інформацією.  

Фахівці Головної бібліотеки Житомирського ТО 
продовжують роботу з наповнення ЕК і створення 
власних повнотекстових електронних ресурсів. За-
гальна кількість записів в електронному каталозі біб-
ліотеки Поліського національного університету стано-
вить понад 71 тис. Інституційний репозитарій є еле-
ментом інтегрованої інформаційної системи навчаль-
ного закладу й містить понад 9 тис. документів. Одним із 
пріоритетних завдань бібліотеки університету є якісне 
та оперативне обслуговування користувачів книго-
збірень об'єднання за допомогою безоплатних онлайн-
послуг, як-от: електронне доставляння документів, чат 
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"Допомога Online", перевірка на плагіат, послуга 
"Замовити книгу через сайт бібліотеки" тощо, котрі 
реалізуються через розподілений електронний каталог 
за умови авторизації (реєстрації) за номером сту-
дентського квитка для студентів чи за спеціальним 
індивідуальним номером для інших користувачів. 
Книгозбірня продовжує роботу з формування роз-
подільчого електронного ресурсу сільськогосподар-
ських бібліотек України, здатного ефективно забез-
печувати доступ до навчально-методичної та наукової 
інформації. Наразі корпорація об'єднує сім бібліотек.  

Головні бібліотеки ТО відіграють важливу роль у 
питаннях підвищення фахового рівня співробітників 
через проведення семінарів, вебінарів, конференцій, 
стажувань, практичних занять. Так, бібліотека Поділь-
ського державного аграрно-технічного університету 
для книгозбірень Хмельницького ТО постійно орга-
нізовує семінари, як-от "Впровадження інформацій-
них технологій, інновацій в практику роботи біб-
ліотек", Всеукраїнську науково-практичну конферен-
цію "Книги і бібліотеки в глобалізованому світі". 

Фахівці Головної бібліотеки Вінницького ТО 
провели семінар для методичного об'єднання "Бібліо-
тека закладу вищої освіти — простір інновацій".  

Співробітники книгозбірень Львівського ТО про-
йшли стажування в найстарішій бібліотеці України — 
Львівського національного університету імені Івана 
Франка, де підвищували професійний рівень, переймаю-
чи досвід інформаційної та бібліотечно-бібліографіч-
ної діяльності установ Львівського зонального методич-
ного об'єднання бібліотек закладів вищої освіти. 

Зауважимо, що в рамках корпоративної співпраці 
книгозбірні здебільшого обмежуються введенням своїх 
ЕК до корпоративної системи та інформаційним об-
слуговуванням користувачів. Попри окремі позитивні 
результати, здобуті аграрними бібліотеками під час 
реалізації корпоративних проєктів, слід сконцентру-
ватись і на проблемах, що перешкоджають ефектив-
ному функціонуванню, а саме:  

— бібліотеки, що взаємодіють у рамках корпо-
ративних проєктів, мають різний рівень програмно-
технічного забезпечення, опанування сучасних інфор-
маційних технологій, а також кваліфікаційної під-
готовки фахівців, що значно ускладнює співпрацю. 

Наприклад, у більшої частини бібліотек НДУ НААН та 
ЗВО І—ІІ р. а. немає електронних каталогів і ведуться 
лише карткові, що зумовлено фінансовими проблема-
ми, оскільки не всі керівники установ мають можли-
вість придбати програмне забезпечення;  

— брак уніфікованих вимог до записів корпора-
тивних каталогів, розбіжність тематичних рубрик. 
Доволі часто доопрацювання та редагування запози-
чених записів потребує значних витрат часу;  

— аграрні бібліотеки використовують різні авто-
матизовані бібліотечно-інформаційні системи (АБІС), 
що негативно впливає на формування й запозичення 
записів з ЕК [10];  

— директори (завідувачі) та співробітники під-
розділів багатьох бібліотек неохоче перебудовуються 
з "автономних" (самостійних) умов роботи на "корпо-
ративні".  

Зауважимо, що для успішної реалізації корпора-
тивних проєктів доцільно вжити таких заходів: 1) за-
лучення більшої кількості нових учасників і підписан-
ня керівництвом бібліотеки, а можливо, і її вищим 
адміністративним органом, офіційно оформленого 
зобов'язання (договору), що регламентуватиме мету, 
завдання, права та обов'язки сторін проєкту. Це озна-
чатиме, що учасники діятимуть спільно й відповідати-
муть перед усіма членами корпоративного проєкту за 
виконання рішень, пов'язаних із його реалізацією; 
2) для забезпечення процесу формування електронних 
інформаційних ресурсів і наповнення ними ЕК у 
рамках корпоративного проєкту слід розповсюджу-
вати серед бібліотек-учасниць інструктивно-методич-
ні матеріали, що слугують важливим інструментом 
практичної діяльності; 3) кожна книгозбірня, що бере 
участь у корпоративних проєктах, має організовувати 
систематичну роботу з підвищення кваліфікації спів-
робітників.  

Висновки. Для створення єдиного інформацій-
ного простору варто активніше працювати над консо-
лідацією сил фахівців, збільшенням кількості бібліо-
тек-учасниць, підвищенням кваліфікації персоналу — 
не лише з бібліотечним фахом, а й інженерів, прог-
рамістів, мережевих адміністраторів, а також забез-
печити належний матеріально-технічний і фінансовий 
стан установ за цільової підтримки держави [2]. 
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Oksana Kapralyuk 
Corporate activity of domestic agrarian libraries  

on formation of the integrated branch information resource:  
a condition and prospects 

The article analyzes the activity of the National Scientific Agricultural Library of NAAS as a coordination and 
methodological center of the network of agricultural libraries in the issue of corporate interaction with the subordinate network. 
The main achievements of the National Scientific Agricultural Library of NAAS and the network of agricultural libraries in this 
direction are described. In particular, in the issue of cataloging and work on the corporate project "AgroCARS" on the exchange 
of analytical bibliographic records of periodicals and continuing publications on agricultural topics, the formation of an 
electronic distribution resource of agricultural libraries of Ukraine online. The corporate interaction of the National Scientific 
Agricultural Library with the subordinate network for compiling bio- and bibliographic indexes is considered. Thus, the 
dynamics of the formation of indexes of the series "Academicians of NAAS", "Correspondent Members of NAAS" and 
"Bibliography of agricultural scientists" were analyzed. The cooperation of agrarian libraries on the formation of a 
bibliographic index series of foreign publications entitled "Foreign agricultural book in the funds of NSАL NAAS, SRI and 
universities of agricultural profile" was studied. In total, 11 bibliographic indexes were prepared and published in this series. 
The importance of raising the professional level of librarians, especially those who take part in corporate interaction, is noted. 
The role of the National Scientific Agricultural Library in improving the professional competence of librarians has been clarified, 
first of all, through conducting annual advanced training courses for librarians and a conference. The work carried out by the 
Main Libraries of Territorial Associations of Agricultural Libraries in matters of corporate interaction is reflected. In particular, 
scientific libraries of Sumy National Agrarian University, Zhytomyr National Agroecological University, Vinnytsia National 
Agrarian University and Lviv National Agrarian University. The problems that arise in the "participants" of corporate 
interaction and ways to solve them are presented. 
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